
ανικό τόλµηµα χωρίς µέλλον. Αντίθετα έχει ευαισθητοποιήσει µε-
γάλο αριθµό ανθρώπων σε όλο τον κόσµο, που κινητοποιούνται
υπέρ της προστασίας του πλανήτη και του µέλλοντός του και οι
πολιτικοί αναγκάστηκαν να τους λαµβάνουν σοβαρά υπόψη. Επι-
τέλους κάτι άρχισε να γίνεται.
Ένα πολύ παραστατικό διάγραµµα δείχνει ότι οι απαιτούµενες
ποσότητες ενέργειας µέχρι το 2050 δεν µπορούν να καλυφθούν
από ανανεώσιµες πηγές, ατοµική ενέργεια, αέριο κ.ά., αλλά µό-
νο µε την καύση του άνθρακα (κάρβουνο). ∆εδοµένου ότι πολλές
χώρες δεν έχουν άλλο καύσιµο ούτε άλλου είδους σταθµούς πα-
ραγωγής ενέργειας, προβλέπεται ότι µέχρι το 2050 η χρήση άν-
θρακα όχι µόνο δεν θα µειωθεί αλλά αντίθετα θα αυξάνεται κατά
1,4% τον χρόνο. Αν λάβουµε υπόψη µας ότι οι ποσότητες του
διοξειδίου του άνθρακα (CO²) που παράγονται από την καύση
του, είναι 2,3 χλγ ανά κιλό άνθρακα, αυτή είναι µία πολύ απαι-
σιόδοξη πρόβλεψη, ένα διάγραµµα που µοιάζει µε µαύρο πίνακα.
Εκτός βέβαια αν ανακαλυφθεί κάτι άλλο συνταρακτικό που δεν
φαίνεται προς το παρόν στον ορίζοντα.

Στον επίλογο ενός άρθρου µου για την κλιµατική αλλαγή, δέκα
χρόνια πριν, είχα γράψει ότι πρέπει να κάνουµε κάτι άµεσα ώστε
να µη χάσουµε το τρένο. Το θετικό είναι ότι, έστω και τώρα, µι-
λάµε γι’ αυτό. Αλλά η συζήτηση δεν αρκεί. Η επιβίωσή µας εξαρ-
τάται από τη δράση. Αυτά τα καιρικά φαινόµενα δεν προήλθαν
τυχαία. Είµαστε όλοι υπεύθυνοι.

Υπάρχουν λύσεις ;
Το πρόβληµα της κλιµατικής αλλαγής δεν είναι ακόµα πλήρως
ξεκαθαρισµένο. Υπάρχουν αρκετοί που λένε ότι πρόκειται για α-
πάτη. Άλλοι που έχουν συµφέροντα ή είναι ιδεολογικά τοποθετη-
µένοι κατά της παγκοσµιοποίησης, υποστηρίζουν ότι “το κεφά-
λαιο” επιδιώκει να κατασκευάσει ηλεκτρικά αυτοκίνητα, εξοπλι-
σµό ανανεώσιµων πηγών ενέργειας και άλλα αποβλέποντας σε
κέρδη και γενικά ότι η ανησυχία για την κλιµατική αλλαγή ενορ-
χηστρώνεται από τα συµφέροντα των καπιταλιστών. Όλα αυτά,
κατά τη γνώµη µου, είναι επιχειρήµατα χωρίς βάση και αποδεί-
ξεις.

Ως µόνη εφικτή λύση προτείνεται η µείωση των καυσαερίων,
αρκεί να το συνειδητοποιήσουµε όλοι, σαν άτοµα και σαν κοινω-
νία και να κάνουµε ό,τι είναι δυνατόν ώστε να αποφύγουµε την ά-
σκοπη χρήση ενέργειας, στην οποία οφείλεται κυρίως η παρα-
γωγή διοξειδίου του άνθρακα. Αρχίζοντας από τα σπίτια µας, ό-
που γίνεται µεγάλη κατανάλωση ενέργειας λόγω της θέρµανσης
και της ψύξης, µπορούµε να εξοικονοµήσουµε µέχρι και 30%,
σύµφωνα µε αξιόπιστες µελέτες. Επίσης πρέπει να δοθεί έµφαση
στην ανακύκλωση, αφού τα προϊόντα που κατασκευάζονται από
ανακυκλώσιµα υλικά απαιτούν 60% λιγότερη ενέργεια καθώς δεν
απαιτείται εκ νέου παραγωγή πρώτης ύλης, στο δε αλουµίνιο το
κέρδος είναι πολλαπλάσιο.

Ενώ το πρόβληµα υπάρχει εδώ και
µερικές δεκαετίες, οι περισσότερες πο-
λιτικές δύναµεις και η βιοµηχανία των
καυσίµων το αµφισβητούν, το υποβαθ-
µίζουν και το αποσιωπούν για πολλούς
λόγους.

Oι δυσοίωνες προβλέψεις
O επίτιµος διευθυντής του ινστιτούτου
κλιµατικής έρευνας του Πότσνταµ, Γιό-
αχιµ Σελνχουµπνέρ προειδοποιεί ότι,
στο χειρότερο σενάριο ανεξέλεγκτων
ρύπων που οδηγούν σε υπερθέρµανση
4-6 βαθµών Κελσίου, η γη θα µπορεί να

υποστηρίξει µόλις ένα δισεκατοµµύριο κατοίκους. Αλλά και πιο
αισιόδοξα σενάρια υπερθέρµανσης «µόλις» 3 βαθµών Κελσίου,
κινδυνεύουν να στερήσουν σε δεκάδες εκατοµµύρια ανθρώπους

Μια αχτίδα αισιοδοξίας
Το ενθαρρυντικό είναι ότι αφυπνίστηκαν οι νέοι µε πρωτοπόρο τη
16χρονη Σουηδή ακτιβίστρια Γκρέτα Τούνµπερκ, η οποία αποφά-
σισε τον Αύγουστο 2018, µετά τον καύσωνα και τις πυρκαγιές
που έπληξαν τη χώρα της, να απουσιάζει από τα µαθήµατά της,
ζητώντας από τη σουηδική κυβέρνηση να µειώσει τις εκποµπές
άνθρακα σύµφωνα µε τη Συµφωνία του Παρισιού. Έτσι γεννήθη-
κε επί της ουσίας το FridaysForFuture, δηλαδή οι αποχές των µα-
θητών από τα µαθήµατά τους ως διαµαρτυρία για την κλιµατική
αλλαγή.

Εµπνευσµένοι από την Γκρέτα Τούνµπεργκ, τον περασµένο Σε-
πτέµβριο µαθητές και νέοι από 185 χώρες, συµπεριλαµβανοµέ-
νης και της Ελλάδας, ένωσαν τις φωνές τους ενάντια στην κατα-
στροφή του πλανήτη. Αυτό το κίνηµα έπαψε να θεωρείται ένα νε-

Λόγω της βελτιώσεως του βιοτικού επιπέδου των λαών η κατανά-
λωση κρέατος συνεχώς αυξάνεται. Το κρέας που καταναλώνει µία οι-
κογένεια είναι τόσο ρυπογόνο όσο οι ρύποι 180 χλµ του αυτοκινήτου
της. Oι επιστήµονες συµφωνούν ότι η µείωση της κατανάλωσης κρέ-
ατος θα βοηθούσε στην αποφυγή ενός χειρότερου σεναρίου. Τι ση-
µαίνει πρακτικά αυτό; Εάν όλος ο κόσµος δεν έτρωγε κρέας, θα µει-
ώνονταν οι παγκόσµιες εκποµπές CO² κατά 8 γιγατόνους ετησίως,
περίπου ίσο µε το κλείσιµο 2.000 σταθµών ηλεκτροπαραγωγής µε
καύση άνθρακα.

Ένα άλλο πρόβληµα είναι η αλλαγή χρήσης της γης, κυρίως η α-
ποψίλωση των δασών για να γίνουν βοσκότοποι ή καλλιεργήσιµες ε-
κτάσεις. Ένα δάσος πέραν του ότι καταναλώνει CO² και παράγει ο-
ξυγόνο, παρακρατεί και µεγάλες ποσότητες διοξειδίου του άνθρακα
που όταν “απελευθερώνεται” προστίθεται στην ατµόσφαιρα. Η έκλυ-
ση του διοξειδίου του άνθρακα είναι η κύρια αιτία του φαινοµένου
του θερµοκηπίου. Τα τελευταία χρόνια, η αποδάσωση επιταχύνθηκε
στο τροπικό δάσος του Αµαζονίου, τόσο στη Βραζιλία όσο και στην
Κολοµβία, σύµφωνα µε πρόσφατη έκθεση του Εθνικού Ινστιτούτου
∆ιαστηµικής Έρευνας της Βραζιλίας που έδειξε ότι η πρακτική είχε
αυξηθεί κατά 40% τους δύο προηγούµενους µήνες σε σύγκριση µε
την ίδια περίοδο του προηγούµενου έτους.

Σήµερα, οι επιπτώσεις από τη χρήση της γης, κυρίως γεωργία και
υλοτοµία, προκαλούν σχεδόν το ένα τέταρτο των εκποµπών του θερ-
µοκηπίου που οφείλονται στην ανθρώπινη δραστηριότητα, σύµφωνα
µε την έκθεση της IPCC. Η µείωση της αποψίλωσης µε παράλληλη
αύξηση των ποσοστών αποκατάστασης των δασών συγκαταλέγεται
στις πιο επείγουσες λύσεις, προκειµένου να διατηρηθεί η ελπίδα να
πέσουν οι θερµοκρασίες µέχρι τα τέλη του αιώνα.

Καθώς η παγκόσµια ζήτηση για τρόφιµα έχει αυξηθεί, οι παραγω-
γοί τροφίµων έχουν µετατρέψει τα δάση σε γεωργική γη, µε αποτέ-
λεσµα την απελευθέρωση διοξειδίου του άνθρακα που αποθηκεύεται
στα δέντρα. Το παράλογο είναι ότι περισσότερο από το ένα τέταρτο
των τροφίµων πηγαίνει σε απόβλητα, δηλαδή παράγουµε για να πε-
τάµε.

Πόσο ακόµη ;
“Καθώς συνεχίζουµε να εκπέµπουµε όλο και περισσότερο διοξείδιο

του άνθρακα στην ατµόσφαιρα, το σύστηµα της γης ανταποκρίνεται
και συνεχίζει να απορροφά όλο και περισσότερο”, λέει ο Louis
Verchot, επιστήµονας στο ∆ιεθνές Κέντρο για την Τροπική Γεωργία.
Αλλά “αυτό το πρόσθετο δώρο από τη φύση είναι περιορισµένο. ∆εν
πρόκειται να συνεχιστεί για πάντα”.
Είναι θαυµαστό το γεγονός ότι η γη εξισορρόπησε τις επιπτώσεις
των αυξηµένων εκποµπών CO². Τα τελευταία χρόνια, τα δάση, οι υ-
γρότοποι και τα άλλα οικοσυστήµατα έχουν απορροφήσει 11,2 γι-
γατόνους διοξειδίου του άνθρακα περισσότερο, από ό,τι έχουν εκ-
πέµψει σε ετήσια βάση. Αυτή είναι µεγαλύτερη ποσότητα διοξειδίου
του άνθρακα από αυτή που απελευθερώνεται από όλους τους σταθ-
µούς ηλεκτροπαραγωγής µε άνθρακα σε όλο τον κόσµο ετησίως.
Αλλά µια σειρά ανθρώπινων πρακτικών, όπως η αποψίλωση των δα-
σών, η υποβάθµιση του εδάφους και η καταστροφή οικοσυστηµά-
των χερσαίων περιοχών, απειλούν να σταµατήσουν αυτή την τάση,
οδηγώντας ενδεχοµένως τη γη να απελευθερώσει περισσότερο διο-
ξείδιο του άνθρακα από ό,τι απορροφά.

Ευοίωνες προοπτικές

“∆εν χρειάζεται να περιµένουµε κάποια νέα τεχνολογική καινοτοµία”,
λέει η Pamela McElwee, αναπληρώτρια καθηγήτρια στο τµήµα
Ανθρώπινης Oικολογίας του Πανεπιστήµιο Rutgers. “Αλλά αυτό που
απαιτούν µερικές από αυτές τις λύσεις είναι η προσοχή, η οικονοµι-
κή στήριξη, η άρση της γραφειοκρατίας και η διευκόλυνση των δια-
δικασιών για το περιβάλλον”.
Η µείωση της αποψίλωσης µε παράλληλη αύξηση των ποσοστών α-
ποκατάστασης των δασών συγκαταλέγεται στις πιο επείγουσες λύ-
σεις, προκειµένου να διατηρηθεί η ελπίδα να πέσουν οι θερµοκρα-
σίες µέχρι τα τέλη του αιώνα.
Όµως, ενώ αυτές οι αλλαγές είναι τεχνικά εφικτές, υπάρχουν ορι-
σµένα εµπόδια στην υιοθέτησή τους. Για να επιτευχθούν µεγαλύτε-
ρες µειώσεις εκποµπών µε τη µετατόπιση της διατροφής θα απαι-
τούσε από τον κόσµο να γίνει vegan, για παράδειγµα, απαιτώντας την
καταπολέµηση των εδραιωµένων γεωργικών συµφερόντων και των
πολιτισµικών προτιµήσεων.

Γράφοντας αυτό το άρθρο και διαβάζοντας τα σχετικά, καθώς διέ-
σχιζα µε το αυτοκίνητό µου την παραλιακή λεωφόρο από τη Βούλα
µέχρι τον Πειραιά, έµεινα έκπληκτος παρατηρώντας ότι στο διάζωµα
υπήρχαν πεταµένα µόνο ένα µπουκάλι νερού και ένα τενεκεδάκι ανα-
ψυκτικού, ενώ θυµάµαι παλαιοτέρα δεν φαινόταν το πράσινο που ή-
ταν όλο καλυµµένο από απορρίµµατα, παρόλο που και τότε καθάρι-
ζαν. Σίγουρα έχουµε κάνει εντυπωσιακή πρόοδο στο θέµα της ανα-
κύκλωσης.

Κοιτάζοντας όχι πολύ πίσω, ακόµα και στον αιώνα µας, θα θυµώ-
σουµε µε τους εαυτούς µας που κάναµε τόσα λίγα για να εµποδί-
σουµε την επερχόµενη καταστροφή. Έναν κόσµο που φροντίζει τους
πιο πολύτιµους πόρους µας: τον αέρα που αναπνέουµε, το νερό που
πίνουµε και τόπους που µοιραζόµαστε, δεν θα πρέπει να τον κατα-
στρέφουµε εµείς οι ίδιοι.

Η ζοφερή πραγµατικότητα

κή Αλλαγή (IPCC), περιγράφει αναλυτικά τους κινδύνους για την
ανθρωπότητα σε περίπτωση που η άνοδος της παγκόσµιας θερ-
µοκρασίας ξεπεράσει τον 1,5 βαθµό Κελσίου. Η έκθεση, που συν-
θέτει τις απόψεις των επιφανέστερων επιστηµόνων από όλο τον
κόσµο, δηµοσιεύθηκε τον Oκτώβριο του 2018 και αναφέρει ότι η
κλιµατική αλλαγή «συνιστά άµεσο και πιθανώς µη αναστρέψιµο
κίνδυνο για τις ανθρώπινες κοινωνίες και τον πλανήτη». Τέλος υ-
πογραµµίζει ότι απαιτούνται µεταρρυθµίσεις «µε ταχύτητα και
βάθος, σε κλίµακα που δεν έχει προηγούµενο».

µας πολιτικούς, που κυβέρνησαν στο
παρελθόν βάσει του «εµού θανόντος
γαία πυρί µιχθήτω».

οµίζω ότι ήρθε ο καιρός να το πάρουµε όλοι
σοβαρά.Στην εποχή µου, στη δεκαετία γύρω στο ‘60,  

 για τη “σέξι” θεµατολογία µου.

Oι νέοι µάς δείχνουν την πορεία προς τα εµπρός αµφισβητώντας
τις πολιτικές επιλογές των ηγετών µια για πάντα. Πιστεύω ότι µαζί µε
τους νέους, αρχίσαµε όλοι να αφυπνιζόµαστε. Η κλιµατική αλλαγή µε
τις τεράστιες κοινωνικές και γεωπολιτικές συνέπειες που έχει και θα
έχει, επηρεάζει σηµαντικά τη ζωή µας. Ας το κάνουµε όλοι πρόβληµά
µας, ας αρχίσουµε µε τα του οίκου µας, µε αυτά που περνάνε από το
χέρι µας και είναι βέβαιο ότι τα πράγµατα θα βελτιωθούν.

Πηγές: Time, Bloomberg, Καθηµερινή, Κλιµατική αλλαγή, Εµµανουέλα ∆ούση, Εκδόσεις Παπαδόπουλος,
Εβδόµη.

Ειδική έκθεση της ∆ιακυβερνητικής Επιτροπής για την Κλιµατι-

  Το βέβαιο είναι ότι όλες αυτές οι µέθοδοι δεν πρόκειται
να καλύψουν το κενό του άνθρακα µέχρι το 2050

Τα τελευταία χρόνια γίνονται επισταµένες έρευνες και χρησιµοποιεί-
ται µια ποικιλία τεχνικών για την αποφυγή της συνεχιζόµενης αύξη-
σης της συγκέντρωσης CO² στην ατµόσφαιρα.
• Η δέσµευση του διοξειδίου του άνθρακα στις πηγές εκποµπής του,
αποτελεί τον βέλτιστο τρόπο αντιµετώπισης των εκποµπών του.
• Η στροφή στη χρήση άλλων µορφών ενέργειας, µε προηγµένες ε-
πιστηµονικές µεθόδους, όπως η παραγωγή κυψελών καυσίµου, είναι
µια αισιόδοξη προοπτική.
• Η συνεισφορά των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας είναι αναγνωρι-
σµένη, αλλά περιορίζεται από προσκόµµατα πολιτικά και οικολογικά.
Παρόλα αυτά από άποψη κόστους είναι πλέον ανταγωνίσιµες. Γρά-
φοντας αυτό θυµήθηκα µια οξύτατη συζήτηση που είχα στη Χίο µε
κάποιους δήθεν κουλτουριάρηδες περιβαντολόγους, οι οποίοι περη-
φανεύονταν ότι απέτρεψαν την εγκατάσταση ανεµογεννητριών στη
βόρειο Χίο, που είναι ένα άγριο τοπίο, οι άνεµοι “σηκώνουν τα βρά-
χια” και δεν πατάει άνθρωπος. Τους είπα «είσαστε σχήµα οξύµωρο.
Τα καυσαέρια που βγάζει η ∆ΕΗ και καταστρέφουν το περιβάλλον
δεν σας πειράζουν και σας πειράζουν οι ανεµογεννήτριες στα βουνά
που δεν φαίνονται από πουθενά. Άλλωστε είναι ουτοπία να υποστη-
ρίζεις ότι θέλεις τελείως άθικτο περιβάλλον και ταυτόχρονα επενδύ-
σεις».
• Η χρήση της πυρηνικής ενέργειας δεν αναµένεται να είναι σηµα-
ντική στο άµεσο µέλλον, αφού πρέπει να αντιµετωπιστούν τα υψηλά
κόστη εγκατάστασης, το µεγάλο πρόβληµα της απόρριψης των απο-
βλήτων και βέβαια ο κίνδυνος ατυχήµατος. Μελέτες γίνονται για την
ατοµική εκµετάλλευση του υδρογόνου και αυτή η µέθοδος υπόσχεται
πολλά.

Τελειώνω µε µια σταγόνα αισιοδοξίας, θυµίζοντάς σας ότι αποτρέ-
ψαµε -παρά τις περί του αντιθέτου προβλέψεις- την επίσης µεγάλη
καταστροφή που θα έφερνε η τρύπα του όζοντος. Γιατί όχι και την
κλιµατική αλλαγή;

ακούγαµε στο πανεπιστήµιο αραιά και και πού κάποιους να
µιλάνε για το περιβάλλον,  αλλά  δεν  τους  δίναµε  και πολλή
σηµασία.Μάλιστα  τους θεωρούσαµε γραφικούς,κουλτου- 
ριάρηδες, “ανθρώπους του ίσκιου”. Τώρα όλο καιπερισσό- 
τεροι καταπιάνονται µε αυτό το “σέξι” θέµα. ∆ενείναι
δυνατόν να απουσιάσω εγώ, που συνήθως “εγκαλούµαι”

Το πρόβληµα του περιβάλλοντος, πολύ συνοπτικά,έγκειται
στο εξής: Το διοξείδιο του άνθρακα που προέρχεται κυρίως
από τα ορυκτά καύσιµα (κάρβουνο και πετρελαιοειδή),
εγκλωβίζει τη θερµότητα που εκπέµπει η γη προς το
διάστηµα. Η υπερθέρµανση του πλανήτη προκαλεί την
κατάρρευση  όγκων πάγου στους δύο πόλους και την τήξη
των παγετώνων. Ταυτόχρονα το νερό όταν θερµαίνεται,
διαστέλλεται. Εξαιτίας των αλλαγών αυτών, ανεβαίνει η
στάθµη των θαλασσών µε αποτέλεσµα να προκαλούνται
πληµµύρες και διάβρωση στις ακτές και τις πεδινές
παράκτιες περιοχές. Από το 1993 µέχρι σήµερα, η στάθµη
της θάλασσας σε παγκόσµιο επίπεδο έχει αυξηθεί κατά
8,3εκατοστά.
Επίσης, οι υψηλές θερµοκρασίες προκαλούν έντονα καιρικά
φαινόµενα όπως  πληµµύρες, τυφώνες, καλοκαίρια µε υ-
ψηλές θερµοκρασίες και τα τελευταία χρόνια όλα αυτά τα
έχουµε ζήσει πιο έντονα από ποτέ άλλοτε. Μάλιστα, το κα-
λοκαίρι που πέρασε ήταν το πιο ζεστό  που έχει
καταγραφείκαι τα ακραία φαινόµενα, κατά πώς φαίνεται, θα 
είναι από εδώ και πέρα ο κανόνας και όχι η εξαίρεση.
Η Paradise, µια πόλη της Καλιφόρνιας, µετατράπηκε σε
κόλαση µέσα σε  δύο ώρες και όλοι κατάλαβαν ότι οι
Αµερικανοί κινδύνευαν. Όταν το µισό  καλοκαίρι αναπνέεις
καπνό  πυρκαγιάς,  είτε  ζεις στο φρούριο της Silicon Valley
είτε στο σπίτι σου στην παραλία της Φλόριντα, αρχίζεις να
αµφιβάλλεις για το πόσο είσαι άτρωτος. Συν τοις άλλοις οι
ασφαλιστικές εταιρείες αρνούνται να ασφαλίσουν τα σπίτια
τους ή τα ασφαλίζουν µε υπέρογκα ποσά. Άρα το πρόβληµα
είναι κυριολεκτικά και µεταφορικά µπροστά στην πόρτα
τους. Παρ’ όλα αυτά οι Αµερικανοί ψηφίζουν για πρόεδρο
τον Τραµπ και οι Βραζιλιάνοι τον Μπολσονάρου, οι οποίοι
βλέπουν το θέµα πολύ χαλαρά ,όπως εµείς τη δεκαετία
του ‘60. Η κοντόφθαλµη πολιτική τους θυµίζει δικούς

τα σπίτια τους, λόγω της ανόδου της στάθµης των θαλασσών
καθώς και την τροφή τους, λόγω διατάραξης των
οικοσυστηµάτων. Αν η  παγκόσµια  θερµοκρασία αυξηθεί κατά
2  βαθµούς Κελσίου, η παγκόσµια παραγωγή σιταριού θα
µειωθεί κατά 10%, µε κύµατα  καύσωνα µεγάλης διάρκειας
για µήνες που καταστρέφουν τις καλλιέργειες που
τροφοδοτούν τους ανθρώπους και τα ζώα. Η θερµική πίεση
θα  µειώσει  τις αποδόσεις κρέατος και γάλακτος και θα
µπορούσε να σκοτώσει χιλιάδες βοοειδή. Oι βοσκοί στον
αναπτυσσόµενο  κόσµο θα είναι ιδιαίτερα ευάλωτοι. Εν τέλει,
αποφαίνεται  ότι  µε  τους τωρινούς ρυθµούς, σε λιγότερο από
µίαδεκαετία, η κατάστασηθα είναι µη αναστρέψιµη.

Η αλµατώδης αύξηση της κατανάλωσης τροφίµων ζωικής
προέλευσης αποτελεί σηµαντικό επιβαρυντικό παράγοντα,
καθώς ευθύνεται για την απελευθέρωση στο περιβάλλον
σηµαντικής ποσότητας αερίων που προκαλούν το φαινόµενο του

θερµοκηπίου (12%-19% επί του συνόλου των εκποµπών αερίων  
του θερµοκηπίου παγκοσµίως). Η ήσυχη αγελάδα δεν είναι τόσο
αβλαβής, όσο φαίνεται.
Τόσο το πεπτικό σύστηµα όσο και η αποσύνθεση της κοπριάς των
βοοειδών απελευθερώνει µεθάνιο, το οποίο είναι πολύ πιοδραστικό
από το διοξείδιο του άνθρακα ως προς την ικανότητά του να
παγιδεύει θερµότητα στην ατµόσφαιρα. Εξαιτίας του µεθανίου αλλά
και της ενέργειας που απαιτείται για την παραγωγή, επεξεργασία
και διανοµή των ζωικών προϊόντων, η κτηνοτροφία είναι σήµερα µια
από τις σηµαντικότερες πηγές αερίων του θερµοκηπίου.

O περιορισµός της κρεοφαγίας, σε εθελοντική βάση, φαίνεται να εί-
ναι µια καλή πρακτική και τα τελευταία χρόνια γίνεται προσπάθεια να
µειωθεί η κατανάλωση του κρέατος τουλάχιστον µια ηµέρα την ε-
βδοµάδα, που την ονοµάζουν Meatless Monday και εφαρµόζεται σε
40 χώρες. Η νηστεία και οι vegan διατροφή, πέραν των ευεργετικών
αποτελεσµάτων στην υγεία, βοηθάει σηµαντικά και το περιβάλλον. Σε
αρκετούς φίλους µου που είναι vegan, λέω ότι αποκλείεται να ζήσετε
περισσότερα χρόνια από µας... Τώρα σκέφτοµαι να τους πειράζω λι-
γότερο...


